



论卢作孚先生的伟大人格

● 姜锋



阅读外国书报的基础。

到了辛亥革命前后，卢先生随着年龄的增长，知识面愈益广阔，政治上也逐步成熟，开始大量研读国内外的进步书刊，探索救国救民之道，接受了孙中山所倡导的民主革命思想，先后参加了孙中山为首的“同盟会”和青年进步组织“少年中国学会”；并积极投身于四川保路运动，进而主持成都进步刊物《群报》和《川报》的笔政，陆续发表了不少揭露帝国主义和封建主义的文论，拥护和响应“五四”新文化运动，成为四川反帝、反封建和宣扬新文化运动的健将之一。文采和人品风格，也随之日益显露。

1921 年和 1924 年，卢先生曾两次受到四川新军阀杨森的赏识。第一次被委任为泸州永宁公署教育科长，积极开展了通俗教育活动，并聘请了“少年中国学会”会员王德熙和恽代英，分别担任川南师范学校校长和教导主任，开展了以民众教育为中心的通俗教育实验，提倡放脚、剪辫、男女同校，讲清洁卫生等移风易俗的活动，推进了爱国运动和新文化运动，其影响遍及全川。第二次被委为成都通俗教育馆馆长，在很短时期内，便使馆址所在地的成都少城公园，成为一个宣传新文化和科学艺术，以及群众游览中心，是当时全国办得最有成效的通俗教育馆。这两次活动，都办得很成功，初次显示了卢先生的组织才能和人格魅力。遗憾的是每次都遭受军阀的压迫，不得不以失败而告终，迫使卢先生深感“纷乱的政治不可依凭”，痛下决心走“实业救国”道路，回到家乡倡办起民生公司来了。

(二)

1925 年秋，卢先生回到家乡合川，正式创建“民生实业股份有限公司”以后，卢先生的人格魅力，才真正有了用武之地。民生公司从创建到抗战前夕的 12 年间，航船从一艘 70.6 吨的浅水小轮，发展到 46 艘，1.8 万余吨，职工 3991 人，股本 350 万元，资产达到 1215 万元，承担了长江上游 70% 以上的运输业务，在长江航线上实力，接近了英商太古、怡和及招商局，成为我国最大的民族资本航运企业，其发展速度之快，中外为之瞠目。民生这一阶段的高速发展，是和卢先生伟大的人格魅力，密切不可分的，试举下列五端加以说明。

第一，民生公司的创办，完全是白手

起家。以卢先生为首的 20 个公司发起人中，都没有雄厚的资力，最初募股定两万银元，实缴只有八千余元，卢先生携款至上海，决定以五千元先购一部小发电机，运回合川办发电厂，余款作为造船定金，向上海合兴船厂订购“民生”浅水轮一艘，造价 3.5 万元。当筹措“民生”轮的付款时，困难重重，决定增股 5 万元，无人肯认交，最后由合川县教育局局长陈伯遵挪用县教育经费，加上前任合川县县长郑东琴等的借款支持，才勉强凑齐解决。陈伯遵、郑东琴等人都是卢先生的至交，为卢先生的人格魅力所感召，才肯拼上身家性命出面筹款，否则的话，民生公司便有夭折的危险！

第二，“民生”轮 1926 年 5 月竣工，开到宜昌，又遇上长江特大洪水，等了一个多月，才不得不冒险闯过三峡天险，上驶至合川，开辟了民生公司的处女航线——渝合线（重庆到合川）。当这艘公司首创的“民生”轮，从宜昌冒着洪水危险上驶合川时，为了爱护卢先生，大家劝他不必留船同行，但卢先生却坚持在船上坐镇，决心同船员共存亡。卢先生这一身先士卒、临危不惧的伟大人格，使大家很受感动，并直接、间接地鼓励了全船员勇闯险关的士气。

第三，民生公司在统一川江航运，收并各华商轮船的过程中，除了提出“一致对外”的响亮口号而外，在收并方式上，也不同于一般资本主义“大鱼吃小鱼”的兼并，而是以较为宽厚的条件，照顾到对方的利益，为对方所乐于接受的。对合并的轮船，大都提高了估价，轮船并入民生公司后，对方除获得必需的现金或民生股票外，船员、职工、股东等人，均可获得量才录用和妥善安排。这也是卢先生顾全大局、宽厚待人的人格体现。

第四，1929 年后，四川地方军阀刘湘，也赏识上卢先生的才干和人品，决定扶持民生公司，更好地担负统一川江航运的任务，并委任先生出任督办公署新设的川江航务处处长。卢先生在半年任期内，为川江航运做了两件大快人心的好事：一是规定兵差必须给煤、给费，轮船上面装兵，下面允许装货，军人搭船，必须购票，严格维持码头秩序，这使航商、旅客、货主均感便利；二是规定进出重庆港的中外轮船，必须向航管处结关，经港管处士兵检查，开始日商轮船拒不执行，便动员码头工人抵制上下货，日商也只得遵

守。从此，大大提高了卢先生在川江航运业中的威望，并有利于民生公司事业的进一步发展。

第五，30 年代，卢先生在民生公司倡导、发扬和贯彻“民生精神”，成为促进民生事业高速发展的强大精神动力。严格说来，“民生精神”的本质，应该是卢先生伟大人格的“人格化”！更难能可贵的是：卢先生言行一致，表里如一，言传身教，以身作则，带头示范，深得人心。公司规定，员工一律不得抽大烟，卢先生胞弟卢魁杰，屡抽大烟不改，卢即亲笔批示“立即除名，永不录用”。公司用人惟贤，不徇私情，卢先生首先带头，从不安插一个私人。卢先生个人生活也很俭朴，毫不特殊，穿的是公司统一规定的粗布制服，吃的是公司规定八人一桌饭菜，住的是公司分给的普通住房，战时担任交通部常务次长任内，仍住原屋未搬；私蓄有限，在公司所占股额始终不大，对公司赠送的股权，从未取过红利，兼职的薪水，一律捐给公益事业。对子女要求严格，从不允许使用他的公车，身后未留下片瓦寸地和钱财给家属，往往以“阔经理，穷老板”自嘲。正如美国杂志《亚洲与美洲》登载的一篇题为《卢作孚与他的长江船队》一文所评：“卢作孚是一个没有受过正规学校教育的学者，一个没有现代享受要求的现代企业家，一个没有钱的大亨”。就卢先生这一高尚个人品德而论，不仅可以作为全国人民的楷模，而且同样可以作为全国共产党人的楷模！我们党内许多企业领导人，比起卢先生来，实在应该自惭形秽，愧莫如之啊！

(三)

抗日战争全面爆发，卢先生更是意气风发地带领民生全体员工，全身心地投入长江航运事业，为输送大量川军出川抗击日寇，为搬迁前方撤退下来的大量机器、资产和人员，到大后方坚持长期抗战，这个一出一进的航运任务，是十分浩大和繁重的，其中 80% 左右，都压在民生公司和卢先生的双肩，因而也是卢先生爱国家、爱社会、爱人民的伟大人格魅力，发挥到顶峰的时期。

（作者姜锋系上海社会科学院研究员）
（未完待续 原载凌耀伦 周永林编《卢作孚研究文集》，北京大学出版社，2000 年 9 月，此文有删减。转引自《卢作孚研究》，2009 年第 4 期 总第 20 期）

名人谈卢作孚和民生公司

黄炎培（1878—1965，字任之，别号抱一，江苏川沙人，中年职业教育社董事长。曾任江苏省民政长官公署教育司司长、国民参政会参政员、中华人民共和国政务院副总理。）

卢先生奋斗越努力，事业越发展，信誉越增加。去年政府便请他去当建设厅厅长。而他还是不矜夸，不骄傲。在不断地刻苦奋斗中，把他精神分析起来，他是耐劳耐苦的，是大公无私的，是谦和周到的，是明决爽快的，是虚心求进的，是富于理想而又勇于实行的。试述一件事：民生公司，卢先生是总经理，员工有三千多人。他们每年分红的方法，把三千多人分做五级，不问职位高低，薪水大小，但按他劳逸和功过，列入某级。如系第一级，应得花红若干，总经理这样，水手杂役也是这样。所以去年卢先生分红得四十九元几角。这样实行平等，怕民生以外，还不容易找第二个公司吧。他们大家认清楚，他们的出汗，是为着这一条整个的长江求出路，为着这一群整个的中华民族求出路，决不是为总经理，也不单是为股东，更说不到为自己。有的人，情愿牺牲了大薪水，来民生公司做事，拿小薪水，简直觉得：如

为个人谋发财，不配来当民生公司职工；更几乎使股东觉得，如为个人谋发财，不配来当民生公司股东。我没得话说了。在若干年前，卢先生来上海，要我写一副对联，我提笔就写，一联是论语的成句：“有朋自远方来，不亦乐乎！”一联是孟子的成句：“君子创业垂统，为可继也。”

——黄炎培 1936 年冬（或 1937 年初）到北碚游览后写《北碚之游》（节录），原载《北碚游览指南》。

古耕虞（1905—2000，广东省人。1926 年在重庆开始从事猪鬃经营，抗战期间，任四川畜产贸易股份有限公司总经理，大力发展猪鬃事业，被誉为“猪鬃大王”。中华人民共和国成立后，历任全国人民代表大会常务委员、全国人大财经经济委员会副主任委员、中华全国工商业联合会副主席、中国对外经济贸易部顾问。）

卢作孚的一生是爱国的、是杰出的实

业家。这就是我对他的总的评价。我们现在要宣传、总结他什么呢？我曾给现在的民生公司同志提出过建议，要认真总结他那企业家的经营管理经验和卓越的创业精神，作为现在的借鉴，这是我们今天纪念他的真正目的。结合现实，我说两点，也可能说得过分些，我看现在没有一个企业能赶得上他，我敢于这样说。这不仅仅说他那企业家的经营本事，最根本的是他那高贵的创业精神，没有人赶得上他。

——古耕虞：《缅怀挚友卢作孚》（节录），原载周永林、凌耀伦主编：《卢作孚追思录》。

梁漱溟（1893—1988，原名焕鼎，字寿铭，广西桂林人。曾任《民国报》编辑、北京大学教授，国民党广州政治分会建设委员会主席、山东邹平乡村建设研究院院部副主任，国民参政会参政员、中国民主同盟秘书长。中华人民共和国成立后，任全

国政协委员、常委。）

卢作孚先生是最使我怀念的朋友。我得结交作孚先生约在抗日战争军兴之后不久（1937 年），而慕名起敬则远在战前。我们相识后，彼此都太忙于各自所事，长谈不多，然而在精神上则彼此契合无间。

……

作孚先生是民生轮船公司的创办人和领导者。他在当时的旧中国，内有军阀割据、外有帝国主义侵略的情况下，创办民族工业，迂回曲折，力抵于成，真可谓艰创业，功在国家社会。毛泽东主席 50 年代在谈到民族工业时说，有四个人不应忘记：讲重工业，不应忘记张之洞；讲轻工业，不能忘记张謇；讲化学工业，不能忘记范旭东；讲交通运输业，不能忘记卢作孚。作孚先生受到这样的赞誉，是当之无愧的！

——梁漱溟：《怀念卢作孚先生》（节录），原载《名人传记》1988 年第 5 期（总第 23 期）。